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Zpracování mzdové agendy
V Praze dne 1.7. 2005 

Vážení přátelé,

jak možná víte, došlo v první polovině roku 2005 podle pokynů České správy sociálního zabezpečení k úplnému přepracování evidenčních listů důchodového pojištění (ELDP) tak, aby odpovídaly novému formuláři ČSSZ 89 382 2 a zajistily větší spolehlivost při počítačovém zpracování podkladů pro výpočet starobních důchodů. Náklady na přepsání ELDP za všechny zaměstnance jsme na naše zákazníky nepřenášeli a tyto činnosti jsme pokryli v rámci paušální odměny za zpracování mezd.

Nyní však přichází Česká správa sociálního zabezpečení s dalším požadavkem: každá organizace musí provést jednorázový sběr dat o všech svých zaměstnancích a nadále zajišťovat průběžné poskytování údajů (viz. příloha - Oznámení ČSSZ ze dne 24.5.2005). (Tento požadavek vychází ze skutečnosti, že dnem 1.7.2005 nabývají účinnosti některá ustanovení zákona č.424/2003 Sb., kterým se mění zákon č.582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení). Data za jednotlivé zaměstnance se vyplňují do nového formuláře, který si organizace stáhne z webových stránek ČSSZ - formulář byl ovšem zveřejněn až ke konci června 2005, takže na splnění požadavku nezbývá mnoho času a se stahováním formuláře navíc byly značné problémy.

Vzhledem k tomu, že musím zajistit tyto mimořádné administrativní úkony prací přesčas a krátkodobým zaměstnáním brigádníka, dovoluji si za každého zaměstnance jednorázově vyfakturovat částku 50,- Kč (bez DPH) při vyúčtování mezd za červen 2005. 




Děkuji za pochopení




Pavel Fojtík 


